



本報“健康麗水、百人萬福——祝福偉大祖國大型社會活動”系列報道

新聞回顧：

百人萬歲頌祖國，健康麗水“我”代言。9月17日，由麗水日報報業傳媒集團和麗水市衛生健康委員會聯合主辦的“健康麗水 百人萬福——祝福偉大祖國大型社會活動”正式啟動。在處州晚報承辦的此次活動中，晚報記者將深入全市9縣(市、區)，實地走訪100名百歲老人，了解他們的生活狀況，挖掘他們的長壽秘訣，聆聽他們的生活故事，並記錄他們對祖國的深情祝福。



對祖國一句祝福語：感謝祖國讓我們的日子越來越好。

百歲老人小檔案：

出生日期：1920年1月25日

年齡：100歲

家庭住址：慶元縣隆宮鄉里地村

劉祖蘭：飲食均衡 心情愉悅

在劉祖蘭的女兒吳新娥家中，記者見到了老人家。一頭整齊的銀髮，讓老人顯得很精神。

吳新娥告訴記者，她小時候，父親是村里的一名幹部，每天都要處理村中繁瑣的事務，工作非常忙碌，經常不在家中。因此，照顧家中7個孩子的任務，幾乎都落在了母親劉祖蘭的肩上。

“那會，母親很辛苦，家里燒的柴火都是她自己從山上一捆一捆地背下來的。”吳新娥說，隨着社會的發展，小山村的條件也變得越來越好。如今，劉祖蘭有三個孩子都住在里地村，孩子們都很孝順，讓母親想住哪兒就住哪兒，這期間劉祖蘭就跟着女兒吳新娥一起住。

吳新娥家的桌子上堆滿了來料加工的零配件。“我不放心母親一個人在家里，干脆在家做點來料加工陪着她。”吳新娥說，她母親從不挑食，吃得很均衡，每頓飯固定食量。另外，村里的環境很好，這也讓劉祖蘭的生活十分舒適。

平日里，劉祖蘭經常到村里的老年活動中心，看電視、看別人打麻將，生活很愜意。

“這期間母親特別開心，天天盼着住新房。”吳新娥笑着說，劉祖蘭原先的土坯房已是破舊不堪，無法繼續居住。得益於政府的好政策，劉祖蘭的舊屋被拆除，並獲得了經濟上的補償，孩子們準備在原址上幫母親蓋一幢漂亮的小洋房。

“感謝祖國讓我們的日子越來越好。”新中國成立70周年，劉祖蘭對祖國充滿了感恩。

陳貴連：茶葉養生 平淡是真

慶元縣黃田鎮陳邊村的路邊，有一幢窗明几淨的農村小樓，記者來訪時，百歲老人陳貴連正坐在亮堂的客廳里休息。

“2014年，這幢房子蓋好後，我們把母親接了過來，讓她也住進新房子。”陳貴連的女兒林百花告訴記者，四十多年以來，母親就跟着她和丈夫一起生活。在他們夫妻倆的悉心照顧下，陳貴連的身體一直都很好。

“聽母親說，外公外婆很早以前就過世了，她17歲的時候嫁到了陳邊村。”林百花回憶說，她母親陳貴連小時候的生活十分苦。

“我小時候，家里面條件很差，父親母親就不說了，連我和我的妹妹都要經常去田里勞動。”林百花說，除了幫助家里務農

外，母親還經常帶着她和妹妹一起上山挖草藥，以此來換取微薄的收入貼補家用。

改革開放後，分田到戶，林百花和丈夫開始了新生活。凭着在田間地頭揮汗如雨，勤勞的他們養育了兩個孩子，還在村里蓋起了一幢新房。

“母親喜歡喝茶，不管是什麼茶她都喜歡喝。”林百花說，母親一天要喝兩大茶缸的茶水，“以前喝得更多，一天要喝四五大杯呢。”

正因為母親有喝茶愛好，農忙之餘，林百花和丈夫還特意種下了不少土茶，每年自己動手採摘，然後為母親炒制茶葉。

“母親常說，全靠黨和政府的政策好，我們才能靠自己的勞動過上好日子。”林百花說道。



對祖國一句祝福語：黨和政府的政策好，感謝國家給了我們今天的生活

百歲老人小檔案：

出生日期：1920年7月17日

年齡：100歲

家庭住址：慶元縣黃田鎮陳邊村

吳根芝：耳聰目明 樂於助人



對祖國一句祝福語：愿中國發展越來越快，大家都長命百歲！

百歲老人小檔案：

出生日期：1919年11月4日

年齡：101歲

家庭住址：龍泉八都鎮三村新安西路

“我早上起不來，我媽媽還會燒早飯給我吃呢。”一進吳根芝老人的家，她今年59歲的兒子湯家南就笑嘻嘻地和記者“炫耀”起自己的幸福生活。吳根芝老人聽到動靜，從里屋迅速走了出來，腿腳利索，問清來意後，老人十分開心，特地吩咐兒子給記者一行人倒茶喝。

吳根芝出生在龍泉木岱口，9歲時做了童養媳，解放後再嫁，一共生育了三子三女。

湯家南告訴記者，他父親曾在部隊當兵，打戰時落下了一身毛病，回家後也根本沒法干活。於是，母親毫無怨言地挑起了家里耕田插秧、打谷挑米的重體力活。兒女出生後，家庭開支大，生活更為困難，吳根芝常常在農忙後抽時間出去打工，當時八角

錢一天的工作，她總堅持一人做兩份。

生活給吳根芝帶來了許多心酸的回憶，但她從沒有怨言。

吳根芝非常愿意幫助別人。1958年，有一批年輕人下放到八都，與農民同吃同住，有幾個人就安排在吳根芝家里。那會，她對那幾個人如自己親生孩子一樣看待，好生照顧，這幾位年輕人後來調回溫州，還常常回來看望吳根芝老人。

如今，吳根芝老人的生活里充滿了快樂，每天上午，她都要出去串門，還喜歡唱唱歌、打打麻將。她耳聰目明，兒子的朋友上門，哪怕七八年沒見面了，她還能看一眼就叫出名字。

“現在日子過得很舒服，這還要感謝共產黨呀。”吳根芝一再強調。

鄒翠梅：先苦後甜 善良感恩

鄒翠梅膚色黝黑，皺紋滿面。村里人說起這位百歲老人，都感嘆老人家生活的不易。

1919年，鄒翠梅出生在龍泉市竹垌畚族鄉山口村，她有六兄妹，父親很早過世，母親離家，年僅8歲的鄒翠梅被過繼到蓋竹村下武自然村的鄒姓人家。

“新中國成立前，村里的生活條件很差，我母親小時候吃了不少苦。”老人的大兒子劉岩水說，他母親長大後，養父為她招了個上門女婿，夫妻倆育有4個兒子1個女兒。既無公公婆婆料理家務，又無爸爸媽媽幫襯，一邊撫養眾多兒女，一邊還要沒日沒夜地參加各種勞動，生活的艱辛可想而知。

然而，鄒翠梅對此毫無怨言。她和丈夫

感情深厚，兩人互相扶持，把孩子們都拉扯大。新中國成立後，這一家子人的日子才慢慢好了起來，51歲的鄒翠梅還生了自己最小的兒子。如今，老人的兒孫足有四五十人。

生活雖然艱辛，但鄒翠梅卻一如既往的樂觀和善良。她年輕的時候喜歡唱歌，山歌唱得特別好，還參加過公社文宣隊。她總是告訴自己的兒孫，自己這輩子遇到了好人，一個是疼愛她的養父，一個是深愛她的丈夫，好好地與愛的人過日子，這也許就是老人的長壽秘訣。

鄒翠梅也非常感謝黨和政府的關心，她一再強調，自己的晚年生活十分開心，月月有補貼，年年有體檢，這樣的日子以前是不敢想的。



對祖國一句祝福語：中國是最好的，中國會越來越好。

百歲老人小檔案：

出生日期：1919年2月3日

年齡：101歲

家庭住址：龍泉竹垌畚族鄉下武村

社會主義
核心
價值觀

富強
民主
文明
和諧
自由
平等
公正
法治
愛國
敬業
誠信
友善

值班編委
總編輯 吳祥柱
副總編輯 鄧其鋒
編委委員 崔 瑾
范宇華
藍 燕
一版編輯 孫 蕾

